周刊

责编:李艳龙 版式:石瑞强

2023年9月9日 星期六 第33期 电话:0351-8228647 邮箱:rmdbbdbzk@163.com

行走城乡、广纳民意、践行民主,把基层群众的声音带出来,把解决问题的办法送进去……湖北省宜昌市人大常委会依托五峰土家族自治县人大代表邓兰舟驾驶的城乡小巴车开通了"民主早班车",打造收集民情民意的流动信箱,这条线路也成了民意表达之路。今年以来,宜昌市人大常委会以打造全过程人民民主模范实践地为目标,在全市范围内因地制宜探索建立一批实践载体,创新实践机制,丰富实践内容,激发全市8700余名五级人大代表自觉践行民主,与人民群众一起共同缔造幸福生活。邓兰舟驾驶的"民主早班车"便是其中之一。

"小邓师傅"的"民主早班车"

引言

■ 本报通讯员 肖 敏

"我们怀抱窝 13 组那边还没通水泥路,一下雨就卖不成茶叶,小邓师傅,你帮我们反映一下。"

"我们村里种烟叶收入太低,想种中药材又没技术、没门路, 也不知道种哪种药材好,小邓师傅,帮我们想想办法?"

蓝白相间的客车在山间走走停停,沿途的村民上上下下,大家诉说的问题一个接一个……

"小邓师傅",就是"中国好人""全国岗位学雷锋标兵"、为村民义务带货14年的乡村客运司机邓兰舟,也是五峰土家族自治县人大代表。

这趟客车,就是湖北宜昌的"民主早班车"。

"'民主早班车'真真切切给我们带来的是实惠、是奔头!"

今年3月27日,"民主早班车"正式挂牌。

启动之前,邓兰舟向乘客们介绍:"从今天起,我们这条线路上的43个省、市、县、乡人大代表联动起来,一起来帮大家反映问题,大家有什么困难、意见和建议随时提,也可以写好后放进车上的'民主信箱'。"

客车从五峰镇集镇出发,到海拔 1200米的终点站麦庄村,途经 4个行政村,单程两小时。五峰土家族自治县人大常委会主任文牧,湖北省人大代表、五峰镇镇长赵永锋"隐藏"在乘客中听民声。

麦庄村村民张开宣在车上抱怨:"村里候车亭倒了几个月没 人管,候车时雨天遭淋、晴天遭晒,很不方便。"

赵永锋立即掏出手机,发出一条信息:"马上安排人前往麦 庄村检查维修候车亭。"

3月30日,麦庄村候车亭修葺一新。张开宣高兴地拍图发朋友圈:"我坐车反映的问题两天就解决了,民主还真不来虚物"

"坐在办公室碰到的总是问题,深入群众看到的都是办法。"赵永锋感慨,"民主早班车"开通当天,他们就车上乘客反映的产业问题,在麦庄村进行了走访,并在村民余兴方家的稻场上召开屋场会,和40多名村民一起研究,寻找解决办

4月21日,他主动带着乡镇职能部门负责人、农技专家、中药材产业带头人,与镇人大相关人员一起,再次乘坐"民主早班车"到达麦庄村,给村民们送去期盼已久的农技培训会,反馈办理进展。

"黄精一亩丰产可达 5000 千克,按现在市场价,基本上一亩田一年可以长两万块钱出来。"五峰土家族自治县人大代表、现代农业科技示范中心主任王业红的讲解瞬间抓住了村民们的心。

"五倍子树下可以套种黄精,林下散射光正好满足黄精生长需求。"五峰赤诚生物科技股份有限公司总工程师严高红向村民们介绍林下经济新模式。

"只要愿意种,我们给大家免费提供种子、技术指导,还负责销路。"五峰土家族自治县人大代表、易兴药业有限责任公司经理郑海洲当场表态。

没有高高在上的讲台,没有深奥难懂的术语,也没有强行推广的政策,大家围着一个火炉,"王武春订续断 0.1 公顷""姚昌贵订续断 0.1 公顷"……短短两个多小时,麦庄村党支部书记毛国强就登记了 4.7 公顷中药材的种植需求。

麦庄村1组村民陈作卫之前一直苦于找不准产业发展方向,接连参加几次产业谋划会后,他明确了家庭农场种植方向,

坚定地订下了2公顷续断。 "'民主早班车'真真切切给我们带来的是实惠、是奔头, 不是搞那些不起作用的花架子。"村民陈兴富高兴得合不拢嘴。

"希望'民主早班车'快些开到我们村,我们也有好多话想说!"

在早班车上说话有人听,提的意见能落实;线上的代表、干部都不搞虚的……乡亲们一传十、十传百,沿线群众专门来乘车提意见的多了。

采峰茶业有限责任公司门前,有一个自发形成的候车点。公司负责人叫邓德科,也是五峰土家族自治县人大代表。他了解候车群众的意图之后,主动将面朝马路的一间45平方米办公室腾出来做候车室,挂上"茶乡议事厅"的牌子,支上桌椅、泡上茶,招呼村民们进来喝茶、歇脚、议事、提意见。

"民主早班车"运行以来,沿线共设立"民主早班车"候车室3个、茶乡议事厅6个,组织四级人大代表开展活动6次,召开屋场会6次,收集意见建议24条,办结16条,解决民生实事3件。

村民的畅所欲言都变成了一个个现实——小河村1组桥上的路灯亮了,被风吹翻的苏家沟候车棚用5天时间立起来了,沿途新增了2个公共厕所,防护栏重新加固了……

"把我们老百姓的话当个事,提的意见有落实,让老百姓得到实实在在的好处,这样的'民主'到哪里都欢迎!"怀抱窝村村民史发兰特别期盼"民主早班车"能开到她们村里。

近日,她得知邓兰舟爱心车队覆盖的8条线路上,都将开通"民主早班车",她激动不已。"希望'民主早班车'快些开到我们

村,我们也有好多话想说。"
"民主早班车"每天行走大山之间,邓兰舟等人大代表帮村民们反映各种问题的同时,他从事乡村客运经营的困难,也被村民们看在了眼里,以"意见"的形式悄悄递给了五峰土家族自治

县人大常委会。 "村民对代表的回馈,让我们动容。"文牧表示,五峰土家族自治县人大常委会将组织开展调研,推动解决乡村客运经营难题,同时加大对人大代表的关心和服务力度,帮他们解决实际困难,为他

车里的"小邓师傅"



邓兰舟正在驾驶"民主早班车"



邓兰舟为村民带货



邓兰舟为村民带货

们更好履职创造条件。

"群众认可的实践方式,才是 让民主落地的最好路径。"

"群众认可的实践方式,才是让民主落地的最好路径。"宜昌市人大常委会主任王国斌说,宜昌正在打造更多像"民主早班车"这样的民主实践载体,比如"民主学堂""民主大道""5号见""廿长治"等,将依托这些载体,充分发挥各级人大代表作用,深度汇聚民意,定时研判民情,推动部门联动、区域协同、共同缔造,解决群众的急难愁盼,让全过程人民民主在基层真正落到实处。

众的急难愁盼,证至过程人民民主任基层真正洛到实处。 7月下旬,宜昌市人大常委会联合城发集团,依托城区"纳凉公交专线"的"民主公交"开通试运行,与行走乡村的"民主早班车"实现了城乡呼应。8月18日,"民主公交"正式开通,宜昌市人大常委会联动西陵区人大常委会、伍家岗区人大常委会,共同组织部分省市区乡人大代表和九三学社社员乘坐"民主公交",面对面收集乘客的意见建议,公交车上设置的"民主信箱"也将常态化存在,持续收集群众意见、汇聚群众智慧,为加快建设长江大保护典范城市、打造世界级宜昌凝心聚力。"中国式民主"已在宜昌这座山水之城落地生花。



"民主早班车 上的"民主信箱"

车外的"小邓代表"



6月14日,邓兰舟(右三)驾驶"民主早班车" 到达终点站麦庄村,给群众送完物资后,与大家 交流谈心,听取群众意见建议。



邓兰舟(右二)将代采的物资送到村民手中, 并主动询问大家是否有意见要反映。



邓兰舟(左二)在火垄会上听取群众意见后发言



往期回顾



"民主早班车"的开行,携民意、纳民智、聚民力、惠民生,充分听取百姓意见,回应群众期盼,共同推动解决村民们的急难愁盼,让"最广泛、最真实、最管用"的全过程人民民主在基层实践中得以彰显。这些来自一线的机制创新、载体创新、方式方法创新,必将源源不断地为社会治理体系和治理能力现代化提供驱动力。

──湖北省人大常委会副秘书长、办公厅主任王润涛

"民主早班车"是宜昌打造全过程人民民主模范实践地的生动案例,是"最广泛、最真实、最管用"的全过程人民民主在基层创新实践的生动案例,是人大发挥作用和代表为民履职的生动案例。它是一种基层探索的成功经验,也是一个观察中国式民主基层实践的窗口,它启发我们思考,什么样的民主实践才能深受人民群众欢迎。

——宜昌市人大常委会主任王国斌

这是宜昌全过程人民民主模范实践地的鲜活案例,是 人大代表聚力共同缔造的生动成果。人大工作一小步,民 主建设一大步,在全过程人民民主的伟大实践中,人大代表 大有作为,人大工作大有可为。

——宜昌市点军区人大常委会主任白慧

接下来我们将发挥"民主早班车"示范带动作用,利用"村村通"客车,将"民主早班车"驶入土家山寨每一个角落。

——五峰土家族自治县人大常委会主任文牧

"民主早班车"给了我们很多启发,对我们正在进行的 全过程人民民主实践基地建设很有指导意义。枝江将做足 主城区"民主大道"的民主实践,将这条路打造成满载民意 的民主示范大道、幸福大道。

——枝江市人大常委会主任方明柱

芭蕉侗族乡作为偏远山区,正开展"有事找我"群众会,各级人大代表走访群众了解急难愁盼,助推问题解决。我对"民主早班车"深有感触。人大代表就是要为人民代言,只要坚持人民立场,深入一线,就有解决问题的方法,广阔天地大有作为。

——湖北省人大代表,恩施市芭蕉侗族乡党委副书记、 乡长张义

通过一辆车,带动一条线,联动一整片,广泛汇聚群众智慧和力量,共同推动乡村振兴。这种民主实践形式值得

我们学习和借鉴。 ——湖北省人大代表、宜昌市点军区牛扎坪村党总支 书记姜少华

农技培训宣讲答疑会后,我们村新种了4.7公顷中药续 断。大家都觉得这班"车"特别亲近,有啥都想在这里说,很 多车里的畅所欲言成为现实。

——五峰土家族自治县人大代表、麦庄村党支部书记

毛国强

为"烟火气"十足的 民主实践形式点赞

■ 本报记者 阎跃勇

习近平总书记强调,民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。

什么样的民主实践,才能深受人民群众欢迎? 什么样的实践形式,才能让全过程人民民主真正落实

到基层? 什么样的平台载体,才能充分发挥五级人大代表的主

力军作用? 如何打造深受群众喜爱、具有"烟火气"、不搞"花架

子"的民主实践形式? 宜昌市人大常委会探索开通的邓兰舟"民主早班车"

宜昌市人大常委会探索开通的邓兰舟"民主早班车" 给出了答案。 邓兰舟"民主早班车"的生动实践,充分说明一种民主

邓兰舟"民王早班车"的生动实践,充分说明一种民王 实践形式好不好,人民最有发言权。基层的千家万户,是民 主实践的"主户";基层群众的"家长里短",是民主实践的 "沃土"。正如宜昌市人大常委会主任王国斌所说,它是一种基层探索的成功经验,也是一个观察中国式民主基层实 践的窗口,启发我们思考,什么样的民主实践才能深受人民 群众欢迎。同时,"民主早班车"提供了一种经验,就是全过 程人民民主在基层的实践形式多种多样,没有固定样板,越 是接地气的,越是生动的,就越是群众乐于接受的;越是具 有"烟火气"的,越是鲜活的,就越能够广泛推广。

邓兰舟连续15年一直热心为老百姓办实事好事,用邓兰舟的话说,当选县人大代表后,既要当好大家的"贴心人",更要当好大家意见的收集者、一线声音的"传声筒",推动涉及群众切身利益的问题得到有效解决,让人民群众感受到人大代表就在身边。可以说,正是一个个像邓兰舟这样的人大代表,成为践行中国式民主的生力军;正是火热的基层生活,诞生了一个个像"民主早班车"这样充满"烟火气"的民主形式。

邓兰舟"民主早班车"串联了五峰镇6个选区,调动沿线43名省市县乡四级人大代表的履职积极性,共同推动整片区域发展。这是宜昌市各级人大常委会与邓兰舟代表的"双向奔赴",是全过程人民民主在基层的创新探索,是充满"烟火气"的丰富实践,值得点赞!